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УПРАВЛІННЯ ПРОФЕСІЙНИМ РОЗВИТКОМ УЧИТЕЛІВ У ЗАКЛАДІ ЗАГАЛЬНОЇ 
СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

 Анотація.   Дослідження присвячено актуальній проблемі психолого-педагогічної науки й освітньої прак-
тики – професійному розвитку учителів. Проаналізовано стан розробленості у наукових джерелах питання 
професійного розвитку і саморозвитку вчителів, управління професійним розвитком педагогів та обґрунто-
вано необхідність формування їх акмесинергетичної позиції. Мета дослідження ‒ визначення зд атності вчи-
телів до професійного саморозвитку, розробленні програми оптимізації їх професійного розвитку в закладі 
загальної середньої освіти як основи для формування акмесинергетичної позиції. Для виявлення здатності 
вчителів до професійного саморозвитку використано методику І. Нікішина «Здатність педагога до творчого 
саморозвитку» та опитувальник «Який ваш креативний потенціал» (за Л. Карамушкою). На основі аналізу 
наукової літератури і результатів діагностичного дослідження розроблено програму оптимізації професійно-
го розвитку педагогів, шо фокусується на їх здатності до професійного саморозвитку та формуванні акме-
синергетичної позиції, й окреслено шляхи її реалізації в закладі загальної середньої освіти. Ро зкрито роль 
акмеологічних і коучингових технологій у формуванні акмесинергетичної позиції вчителя, які орієнтовані на: 
самопізнання і саморозвиток особистості педагога; актуалізацію і супровід його особистісно-професійного 
зростання і саморозвитку; перетворення внутрішнього світу, зміну в інтелектуальній, емоційній та поведінко-
вій сферах особистості; фокусування на найвищі професійні досягнення. 

Ключові слова: пр офесійний розвиток, професійний саморозвиток, управління професійним розвитком 
учителя, акмесинергетична позиція, програма оптимізації професійного розвитку.

Вступ. Сучасному закладу освіти потрібен твор-
чий, компетентний, конкурентоспроможний педагог, 
який готовий успішно позиціонувати себе на ринку 
праці і в професійній діяльності, здатен адаптуватися 
до динамічних вимог і запитів, вміє вирішувати не-
стандартні завдання в непередбачуваних  ситуаціях, 
відзначається прагненням до особистісно-професій-
ного зростання та саморозвитку. Реальна педагогічна 
дійсність вимагає від педагога адекватних реакцій на 
технології, які постійно змінюються, складні ситуа-
ції невизначеності в освіті й суспільстві загалом, орі-
єнтацію на соціально значущі пріоритети. Сьогодні 
актуальними є питання мотивації особистісно-про-
фесійного зростання вчителів, створення у закладі 
освіти акмеологічного середовища для професійного 
розвитку педагогів, формування їх акмесинергетич-
ної позиції.

У дослідженнях в галузі акмеології і психоло-
гії професійної діяльності обґрунтовано залежність 
продуктивності професійної діяльності в нових ре-
аліях суспільного життя від розвитку механізмів 
самоорганізації і саморозвитку фахівця, підготовки 
фахівців зі сталою потребою в особистісно-профе-
сійного зростанні, творчій самоактуалізації та досяг-
ненні акме у професійній діяльності. 

Тому у вчителя  необхідно формувати акмеси-
нергетичну позицію, яка є важливою детермінантою 
його професійного розвитку і конкурентоспромож-
ності на ринку освітніх послуг. Педагог зі сформо-
ваною акмесинергетичною позицією проєктуватиме 
та реалізовуватиме освітній процес на засадах прин-
ципів індивідуалізації і самореалізації, саморозвитку 
та саморефлексивності. Акмесинергетична позиція 

формується у процесі цілеспрямованого переорієн-
тування поглядів, переконань, мотиваційної сфери, 
ціннісних орієнтацій фахівців. Це актуалізує пробле-
му управління професійним розвитком педагогів та 
необхідність запровадження нових підходів до фор-
мування готовності до творчого саморозвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
фесійний розвиток учителів є процесом, який по-
чинається на етапі професійної підготовки в умовах 
закладу вищої освіти і триває впродовж всієї жит-
тєдіяльності педагога [1, с. 155], Дослідженню цієї 
проблеми присвячено багато праць учених.

У наукових джерелах використовуються різні 
поняття, що мають стосунок до професійного розви-
тку і саморозвитку особистості фахівця: особистісна 
компетентність як володіння вміннями особистісно-
го самовираження і саморозвитку та індивідуаль-
на компетентність, що охоплює методи і прийоми 
самореалізації і розвитку індивідуальності в межах 
професії (О. Кононко [2]); компетенція самовдоско-
налення як єдність аутопсихологічної компетенції і 
компетенції саморозвитку (Л. Зєня [3]); аутопсихо-
логічна компетентність як здатність суб’єкта до по-
стійної цілеспрямованої активності зі зміни особис-
тісних рис і поведінкових характеристик, розвитку й 
оптимального використання власних психічних ре-
сурсів (О. Вознюк, О. Дубасенюк [4], Г. Мешко [5]); 
самоосвітня компетентність як знання і розуміння 
особистістю принципів самоосвіти та здатність їх за-
стосувати під час набуття компетентностей і, як ре-
зультат, використання набутого досвіду для вирішен-
ня професійних завдань (Т. Калугіна [6], В. Федорен-
ко [7]), акмеологічна компетентність педагогів як ак-

© Мешко Г. М., Мешко О. І.



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2023.  ВИПУСК 1 (52)

111

меологічна спрямованість, знання, уміння, здібності, 
що забезпечують рух до акме (О. Гречаник, В. Гри-
гораш [8]); акмеологічна позиція, що виявляється в 
прагненні педагога досягати позитивних самозмін у 
професійній підготовці (В. Гладкова, С. Пожарський 
[9]), акмесинергетична професійна позиція [10].

Акмесинергетичну професійну позицію трак-
туємо як сформовану систему ціннісно-смислових 
орієнтацій вчителя, самомотивацію на постійне осо-
бистісно-професійне зростання, максимальну мобі-
лізацію особистісних і нервово-психічних ресурсів, 
високі досягнення в педагогічній діяльності та по-
стійну потребу у творчій самоактуалізації та саморе-
алізації [10, с. 116]. 

Аналіз наукових джерел свідчить про наявність 
різних підходів до проблеми ефективного й опти-
мального професійного розвитку і саморозвитку пе-
дагога та недостатню розробленість проблеми управ-
ління професійним розвитком учителів у закладі за-
гальної середньої освіти.

У науковій літературі управління професійним 
розвитком учителів розглядається як завдання в меж-
ах функції управління розвитком кадрів. Тому ця 
функція реалізується через систему управління. Сис-
тема управління професійним розвитком педагогів 
потребує належного ресурсного і технологічного за-
безпечення. Головною метою управління професій-
ним розвитком є сприяння найбільш повній реаліза-
ції особистісного та професійного потенціалу педа-
гогів [11]. Функції управлінської діяльності в сфері 
професійного розвитку вчителів– це не що інше, як 
функції менеджменту: планування, організація, ко-
ординація, стимулювання і контроль професійної ді-
яльності [12, с. 4 ].

Управління професійним розвитком детерміну-
ється низкою параметрів, основними з яких є інте-
гральний безперервний професійний розвиток учите-
лів та їх готовність до професійного розвитку. Ефек-
тивність управління професійним розвитком учителів 
залежить від сформованості їх мотивації досягнень, 
наявності системи стимулювання професійного зрос-
тання, функціонування у закладі загальної середньої 
освіти акмеологічно-розвивального середовища, здат-
ності вчителів до професійного саморозвитку, сфор-
мованості в них акмесинергетичної позиції.

Мета статті полягає у виявленні зд атності 
вчителів до професійного саморозвитку, розроблен-
ні програми оптимізації їх професійного розвитку 
у закладі загальної середньої освіти як основи для 
формування акмесинергетичної позиції. Дл я роз-
роблення програми оптимізації професійного роз-
витку вчителів у закладі загальної середньої освіти 
важливо було діагностувати здатність педагогів до 
творчого саморозвитку, а також виявити рівень креа-
тивного потенціалу вчителів. Для цього використано 
такі методики дослідження: методику І.  Нікішина 
«Здатність педагога до творчого саморозвитку» [13, 
с. 198] та опитувальник «Який ваш креативний по-
тенціал» (за Л. Карамушкою) [13, с. 143-146].

Методика І. Нікішина «Здатність педагога до 
творчого саморозвитку складається з 15 запитань. 
Серед варіантів відповіді на кожне запитання рес-
понденту потрібно вибрати відповідний бал (від 1 
до 5 балів: 5 балів – твердження повністю відповідає 
дійсності; 4 бали – швидше відповідає, ніж ні; 3 бали 
– і так, і ні; 2 бали – швидше не відповідає; 1 бал – 
не відповідає). Якщо кількість набраних балів від 3 
до 15, то у респондента спостерігається зупинений 
саморозвиток; від 36 до 54 балів – відсутня стійка 
спрямованість на саморозвиток, орієнтація на розви-
ток залежить від різних умов та обставин; якщо кіль-

кість балів коливається у межах від 55 до 75 балів 
–  активний саморозвиток.

Опитувальник «Який ваш креативний потенці-
ал» (за Л. Карамушкою) дає змогу оцінити потенціал 
вчителя і визначити, що саме заважає йому на шляху 
до інноваційної діяльності і більшого новаторства. 
Дослідження спрямоване на виявлення креативно-
го потенціалу у таких вимірах: А – «Моя особис-
тість»; В – «Мій підхід до розв’язування проблем»; 
С – «Моє робоче середовище». Також визначається 
загальний показник креативності вчителя. Респон-
денту потрібно біля кожного твердження поставити 
відповідну позначку в одну з колонок залежно від 
того, чи буває так завжди, часто, іноді, рідко чи ніко-
ли. Після заповнення опитувальника підраховується 
згідно із запропонованим алгоритмом загальний бал 
для кожного розділу А, В і С, а також загальний по-
казник креативності (А+В+С). Відповідно до ключа 
визначається рівень сформованості креативного по-
тенціалу кожного вчителя.

Виклад основного матеріалу. У дослідженні 
взяли участь 276 педагогів закладів загальної се-
редньої освіти Тернопільської області. Результати 
проведеного дослідження з використанням методи-
ки І. Нікішина «Здатність педагога до творчого са-
морозвитку» дали змогу виявити наступне: у 36,2% 
респондентів діагностовано активний процес розви-
тку себе як творчої особистості; у 44,9% опитаних 
учителів чітко прослідковується позитивна тенден-
ція на творчий саморозвиток за певних умов; у 18,9% 
опитаних учителів спостерігається призупинення са-
морозвитку та активної роботи над власним профе-
сійним самовдосконаленням. Призупинення профе-
сійного саморозвитку й активної роботи над собою є 
негативним явищем у професійному житті вчителя й 
діяльності закладу загальної середньої освіти, вима-
гає з’ясування причин і повинно стати об’єктом осо-
бливої уваги всього педагогічного колективу та ад-
міністрації закладу освіти. Такі педагоги потребують 
підтримки і стимулювання до професійного розви-
тку, за потреби, психолого-педагогічного супроводу.

Результати опитування з використанням Опи-
тувальника «Який ваш креативний потенціал» свід-
чать, що у досліджуваних педагогічних колективах 
8,7% респондентів мають значний креативний по-
тенціал. Це вчителі з великим досвідом педагогічної 
діяльності. У 56,2% опитаних виявлено потенціал, 
який через різні причини не повністю розкритий. У 
35,1% респондентів спостерігається високий кре-
ативний потенціал – це висококреативні педагоги. 
Тому надзвичайно важливим питанням є створення 
акмеологічного середовища у закладі загальної се-
редньої освіти як засобу управління професійним 
розвитком учителів. 

Результати проведеного дослідження підтверди-
ли необхідність цілеспрямованого впливу на профе-
сійний розвиток учителів у закладі загальної серед-
ньої освіти з метою повного розкриття їх творчого 
потенціалу, формування акмесинергетичної позиції, 
що сприятиме розвитку конкурентоспроможності 
на ринку надання освітніх послуг. Варто зауважити 
взаємозв’язок здатності до творчого саморозвитку і 
виявленого рівня креативного потенціалу вчителів, 
що доводить необхідність активізації і розкриття 
психічних ресурсів, формування акмесинергетичної 
позиції вчителя. 

Отримані дані слугували основою для розро-
блення програми оптимізації професійного розвитку, 
яка фокусується на здатності вчителів до професій-
ного саморозвитку та формуванні їх акмесинерге-
тичної позиції. Програма оптиміза ції професійного 
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розвитку спрямована на створення умов для особис-
тісно-професійного зростання вчителів у закладі за-
гальної середньої освіти та передбачає такі напрями 
діяльності: допомогу у виявленні психічних ресур-
сів; сприяння в оволодінні методами самодіагности-
ки, методами і прийомами професійного самовдос-
коналення; технологіями зміни особистісних рис і 
розвитку професійно значущих якостей; розвиток 
здатності долати професійні труднощі, підвищення 
рівня компетентності, а також стимулювання і моти-
вацію вчителів до професійного саморозвитку. 

Для формування акмесинергетичної позиції 
вчителів доцільно використовувати акмеологічні 
технології, які орієнтовані на допомогу в здійсненні 
прогресивного розвитку особистості, розвиток вну-
трішнього потенціалу і підвищення професіоналіз-
му. Головним методом цих технологій є внутрішній 
або внутрішньо здійснюваний акмеологічний вплив, 
спрямований на стимулювання розвитку властивос-
тей суб’єктності вчителя. «Основне завдання акме-
ологічних технологій – сформувати і закріпити у 
свідомості майбутнього фахівця необхідність у са-
мопізнанні, саморозвитку і самореалізації, що дають 
змогу за допомогою спеціальних прийомів і технік 
самоактуалізувати особистісне і професійне «Я». 
Через самооцінку, програмування, саморегуляцію, 
самоутвердження реалізуються внутрішні і зовнішні 
модальності “Я-концепції”» [9, с. 284]. 

Для формування акмесинергетичної позиції 
вчителів використовуємо такі акмеологічні техноло-
гії, зокрема в координатах діяльності Центру педаго-
гічного консалтингу: тренінгові технології, техноло-
гію психолого-акмеологічного консультування, тех-
нологію конструктивної зміни поведінки. Ці техно-
логії зосереджують увагу на усвідомленні фахівцем 
самого себе, свого внутрішнього світу, професійно 
значущих рис і якостей, мотивів діяльності і стиму-
люють до прояву творчої активності та прагнення до 
самозмін. Означені технології  передбачають зміну 
мотиваційної, інтелектуальної, афективної і поведін-
кових структур особистості вчителя. Акмеологічні 
технології сприяють формуванню стійкої здатності 
до самостійного вибору вектора (стратегії) профе-
сійного розвитку, індивідуальної траєкторії профе-
сійного саморозвитку.

Для нашого дослідження особливий інтерес 
представляє також технологія коучингу. Коучинг 
передбачає створення оптимальних умов для мак-
симального саморозкриття потенціалу особистості 
фахівця, виявлення ще нереалізованих її ресурсів, 
формування потреби в особистісно-професійному 
зростанні упродовж всього життя. Коучинг як тех-
нологія професійного розвитку активізує процеси, 
які дають можливість учителям усвідомлювати свої 
життєві та професійні цілі, розвивати уявлення про 
себе як суб’єкта професійної діяльності й орієнтова-
ний на самотворення і саморозвиток. Педагогічний 
коучинг має в своїй основі механізм спрямованого 
саморозвитку, базується на принципі «навчання че-
рез дію» [14, с. 6]. Кінцевою метою освітнього коу-

чингу є професійний саморозвиток фахівця [15].
Педагогічна технологія, яку ми пропонуємо 

для формування акмесинергетичної позиції майбут-
ніх учителів, поєднує впливи акмеологічних та ко-
учингових технологій, є інтегративною, має психо-
лого-акмеологічний характер. Вона спрямована на: 
самопізнання і саморозвиток особистості педагога; 
актуалізацію і супровід його особистісно-професій-
ного зростання і саморозвитку; перетворення вну-
трішнього світу, зміну в інтелектуальній, емоційній 
та поведінковій сферах особистості; фокусування на 
найвищі професійні досягнення. Ця технологія пе-
редбачає реалізацію чотирьох «ес»: самопізнання → 
саморозкриття → самотворення → саморозвиток.

Для формування акмесинергетичної позиції 
вчителя необхідно: 1) розширювати практику за-
лучення вчителів до участі в роботі тренінгів осо-
бистісно-професійного зростання, в т.ч. і в межах 
діяльності центрів професійного розвитку, центрів 
післядипломної освіти при університетах, центрів 
педагогічного консалтингу; 2) спрямовувати діяль-
ність шкільної психологічної служби на допомогу 
вчителям у цілеспрямованій роботі зі зміни особис-
тісних рис і поведінкових характеристик, розвитку 
професійно значущих рис і якостей та гармонізації 
Я-концепції; 3) орієнтувати зміст методичної роботи 
на виявлення і реалізацію внутрішніх психологічних 
ресурсів учителів для прогресивного саморозвитку 
і самовдосконалення, визначення завдань і траєкто-
рії власної самоосвіти та саморозвитку, досягнення 
акме у професійній діяльності; 4) активізувати діяль-
ність  інституту супервізії, роботу з молодими фахів-
цями для їх успішної професійної адаптації, розви-
тку умінь усвідомлювати рівень власної професійної 
діяльності і бажання самовдосконалюватися, побудо-
ви індивідуальної траєкторії професійного розвитку. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Сьогодні, в умовах моде рнізації освітньої 
галузі, надзвичайно актуальною проблемою є управ-
ління професійним розвитком у чителів у закладі за-
гальної середньої освіти. Управління професійним 
розвитком учителів є одним з аспектів діяльності ке-
рівника закладу освіти, сферою діяльності методич-
ної й психологічної служб школи. Управління про-
фесійним розвитком потребує створення у закладі 
освіти акмеологічного середовища, розвитку моти-
вації особистісно-професійного зростання вчителів, 
розроблення програми оптимізації їх професійного 
розвитку, пошуку шляхів цілеспрямованого впливу 
на формування акмесинергетичної позиції педагогів. 
Для формування акмесинергетичної професійної по-
зиції доцільно використовувати акмеологічні і коу-
чингові технології, які орієнтовані на: самопізнання, 
саморозкриття, самотворення і саморозвиток осо-
бистості вчителя, стимулюють до прояву творчої ак-
тивності, прагнення до самозмін і досягнення «акме» 
у професійній діяльності. Перспективи подальших 
д  осліджень: розроблення моделі системи управління 
професійним розвитком учителів у закладі загальної 
середньої освіти.
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MANAGEMENT OF PROFESSIONAL DEVELOPMENT OF TEACHERS IN AN INSTITUTION OF 
GENERAL SECONDARY EDUCATION

Abstract. The study is devoted to the issue of psychological and pedagogical science and educational practice – 
the professional development of teachers. The state of development in scientifi c sources on the issue of professional 
development and self-development of teachers, management of professional development of teachers is analyzed, 
and the necessity of forming their acmesynergistic position is substantiated. The purpose of the study ‒ to fi nd out 
the ability of teachers for professional self-development and to develop a program for optimizing their professional 
development in a general secondary education institution as a basis for the formation of an acmesynergistic position. 
I Nikishin's method “A teacher's ability to creative self-development” and the questionnaire “What is your creative 
potential” (according to L.Karamushka) were used to identify teachers' ability for professional self-development. А 
program for optimizing the professional development of teachers, based on the analysis of scientifi c literature and 
the results of a diagnostic study, has been developed, which focuses on their ability to professional self-development 
and the formation of an acmesynergistic position, and the ways of its implementation in an institution of general 
secondary education have been outlined. The program is aimed at creating conditions for personal and professional 
growth in the institution of general secondary education and provides for the following areas of activity; assistance 
to teachers in identifying mental resources; assistance in mastering methods of self-diagnosis, methods and methods 
of professional self-improvement; technologies for changing personal traits and developing professionally signifi cant 
qualities; development of the ability to overcome professional diffi  culties, increase the level of competence, as 
well as stimulation and motivation of teachers for professional self-development. The role of acmeological and 
coaching technologies in the formation of the acmesynergistic position of the teacher is revealed, which is focused 
on: self-knowledge and self-development of the teacher's personality; actualization and support of his personal and 
professional growth and self-development; transformation of the inner world, changes in the intellectual, emotional 
and behavioural spheres of the individual; focusing on the highest professional achievements. 

Key words: professional development, professional self-development, management of teacher's professional 
development, acmesynergistic position, professional development optimization program. 
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